

健康自测小屋已覆盖9个街道(鲁谷社区)

社区卫生服务再添“新品牌”

本报讯(通讯员陈鹏 曾玉香) 测血压、血糖、心电图、中医体质辨识……今后,石景山区居民不花一分钱就能在覆盖全区的健康自测小屋内享受自助健康检测了。

负责此项工作的区卫生局社管中心工作人员介绍说,健康小屋是用于体检测量、干预指导、健康宣教的场所。有了健康小屋,附近居民在出门的时候,顺路就可以去测量血压,测测血糖。通过建设健康小屋,有助于提高社区的高血压、糖尿病等慢性疾病的早期发现和管理水平,倡导现代自助式健康管理模式,逐步形成现代健康生活方式,提高居民健康水平。

参观学习 取经验

为加强我区健康小屋自助健康监测设备的使用与管理,完善统一规划与部署,区社管中心组织辖区的9家社区卫生服务中心主任及社区卫生工作者参观了德胜、天坛两家社区卫生服务中心,现场交流

健康小屋规范化打造及管理的经验,对德胜社区的健康食品模型和天坛社区统一的标识进行了推广和借鉴。通过参观交流,既学习了兄弟区县的先进经验,也相互间交流了很多健康小屋工作开展以来存在的问题以及解决方法,为健康小屋的规范化打造工作提供了有效思路。

采购设备 创品牌

区社管中心于今年5月份对购置设备的需求情况开展研究,使有限的经费能发挥最好的作用,将购置设备最佳地应用于社区卫生服务。我区充分利用市级一次性补助经费对“健康小屋”进行统一打造,统一标识、统一展板、统一桌椅,同时进行全科诊疗、慢病管理等模块与健康小屋模块连接,实现数据及时共享,提高全科诊疗效率,发挥健康小屋自助监测作用。另一方面,加强与社保部门沟通,确定了中医专项经费合理使用计

划,进一步提升全区中医适宜技术水平,传承中医药文化。

统一标识 露新颜

今年8月中旬,统一的标识、展板、桌椅及健康食品模型先行进入鲁谷社区卫生服务中心、金顶街社区卫生服务中心两家试点的社区卫生服务中心,新定制的腰围测量仪和身高体重测量仪也同步进行安装,加上之前的动态心电图监测仪、电子血糖监测仪、体重脂肪分析仪、全自动血压监测仪、中医体质辨识仪,健康自测小屋为居民提供了7种自测仪器,方便附近的居民前来免费自测。区社区卫生服务管理中心相关负责人介绍说,市民来小屋自检后,一方面培养了居民自我管理健康的意识,加强了社区卫生服务机构对慢性病老病号的日常管理,另一方面检查结果将有专业人员存储在居民的健康档案内,医生可以及时将慢病、亚健康、健康人群进行早期分类。

全科诊疗 落实效

我区还将健康小屋与全科诊疗综合服务新模式紧密结合在一起。充分利用居民候诊时间,引导居民进行健康小屋自测,对就诊患者进行建立和完善居民健康档案信息,再把测出的数据录入医生工作站,社区医生以此为依据,为居民量身提供危险因素干预、运动、饮食指导、中医体质辨识等全方位健康宣教和指导,打造最贴心的服务。家庭医生式服务与全科诊疗密切结合,通过打造健康小屋等一系列举措,改善了诊疗秩序、优化了服务环境、方便了签约居民,进一步将家庭医生式服务落到实处。



健康知识

冬季多吃黑色食物 有啥好处?

“冬季进补,开春打虎”,冬季进补很多人会“跟着感觉走”,但中医学者建议,冬季进补还要“跟着颜色走”,多吃些黑色的食物。所谓“黑色食品”,主要指黑米、黑芝麻、黑豆、黑木耳、海带等。

黑米有“开胃益中,健脾暖肝,明目活血,滑涩补精”等作用。研究发现,黑米中含18种氨基酸及硒、铁、锌等微量元素,营养价值极高,长期食用,可以促进睡眠,还可治疗头昏、目眩、贫血、白发、眼疾及腰酸腿酸等症。

黑芝麻有养肤、乌发、补血、明目、补肝肾、祛风、润肠、生津、通乳、养发等功效。现代饮食科学证明,其富含不饱和脂肪酸、维生素E、钙,可以降低胆固醇,防止高血压。

黑豆被古人誉为肾之谷,黑豆味甘性平,不仅形状像肾,还有补肾强身、活血利水、解毒、润肤的功效,特别适合肾虚患者。

紫菜含有丰富的钙、铁元素,不仅有益治疗妇女儿童贫血,而且可以促进儿童和老人的骨骼、牙齿生长和保健。紫菜中还含有丰富的胆碱成分,有增强记忆的作用。

黑木耳为食用菌上品,是极好的防癌食品,由于其纤维素含量极高,能很好地清除血管内的垃圾和致癌物质,预防心脑血管疾病,并且稀释大肠中的致癌物质,有助于预防大肠癌。

海带素有“长寿菜”的美誉,对预防及治疗甲状腺肿及其他水肿病极为有效,有化痰、散结功能。海带上附着的一层白霜似的白粉,是药用物质甘露醇,具有降低血压、利尿和消肿的作用。海带中还含有大量的多不饱和脂肪酸EPA,能使血液的黏度降低,减少血管硬化,常吃能够预防心血管方面的疾病。

糖尿病患者要特别 当心胰腺癌

由于近年来糖尿病患者日益增多,对多食、多饮、多尿及消瘦、乏力等症往往只想到糖尿病,而忽略了胰腺癌的可能性,以至贻误治疗,失去了手术根治的时机。

内分泌科专家介绍,糖尿病是胰腺癌危险因素之一,而胰腺癌高危人群新发糖尿病则可能是胰腺癌发生的初期症状或预警信号。早期胰腺癌之所以会出现一些类似糖尿病的症状,是因为癌细胞破坏了胰腺组织,导致胰岛素分泌减少,因此出现高血糖和尿糖,甚至葡萄糖耐量试验也不正常。所不同的是,胰腺癌伴发的糖尿病症状按正规的降血糖治疗,难以控制,反而出现越来越严重的消化道症状。

为什么糖尿病和胰腺癌这两个看似不相关的疾病,会有着一些相似的症状呢?这是因为,胰腺癌与糖尿病,是同出一源——胰腺。糖尿病是胰腺内分泌细胞胰岛素分泌出了问题所致,而胰腺癌多是由胰腺外分泌结构癌变而来。



区疾控中心

开展埃博拉出血热 防控培训和演练

本报讯(通讯员任丽君)为有效应对西非地区出现的埃博拉出血热疫情,进一步提高应急小分队队员埃博拉出血热疫情应急处置能力,区疾控中心于11月1日组织了埃博拉出血热防控培训和演练,中心全体专业技术人员参加培训。

此次培训对埃博拉出血热防控最新文件进行了重点解读;对埃博拉出血热的基本知识、疫情概况、防控措施、流行病学调查、消毒和个人防护等进行了详细讲解。在理论培训之后进行了实战演练和考试。区疾控中心要求所有人员认真学习、掌握相关知识;提高警惕、增强意识,做好随时应对疫情的各项准备。



石景山医院巩固教育实践活动成果

49项具体措施整改“四风”突出问题

本报讯(通讯员海蒂)自2014年3月以来,石景山医院党委严格按照区委的要求部署,按照党的群众路线教育实践活动“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总体要求,紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性,紧扣为民务实清廉的主题,在全院深入开展了党的群众路线教育实践活动。

医院党委坚持以“三严三实”为标尺,始终聚焦“四风”问题,把推进“学习教育,听取意见”、“查摆问题,开展批评”、“整改落实,建章立制”三个环节的工作与“提升医院管理水平,提升医疗服务质量的两个提升和力争各项工作达到三

级医院标准”的目标紧密结合。活动中共查摆了领导班子存在的“四风”突出问题14个,确定立行立改、近期整改、中长期整改等3大类12项整改任务并列出49项具体措施,特别是重点整改破解奖金分配问题、加强干部队伍建设、院内环境整治、重点学科建设、信息化建设、关键部门挂职等职工最为关心的问题,努力做到聚焦重点、把握关键、有序推进、确保成效。

通过开展党的群众路线教育实践活动,石景山医院党员干部宗旨意识和党性修养得到明显增强;“四风”突出问题得到明显遏制;群众反映强烈的突出问题得到明显

改善;医院科学发展得到明显推动;基层组织建设水平得到明显加强。医院党委还结合医院实际,紧扣三个环节,突出六项重点,做到立足于学习教育,加强思想政治建设;立足于问题导向,营造良好政治生态;立足建章立制,切实做好整改落实;精心谋划、严密组织、稳步推进、务求实效。

院党委负责人表示,虽然活动取得了一定成效,但是还存在着一些不足,如:学习教育还不够全面深入;整改任务依然艰巨;教育实践活动与医院中心工作结合得还不够紧密,这些问题需要下大力气进行整改落实,绝不能出现雨过地

皮湿、活动一阵风的情况,要常抓不懈,保持长效。为此,教育实践活动之后,医院将继续严格贯彻落实中央、市委、区委的要求部署,以习近平总书记在中央党的群众路线教育实践活动总结大会上的重要讲话精神为根本指导,以“党要管党、从严治党”为核心任务。凝心聚力、勇挑重担,推动形成一心一意谋发展、聚精会神抓党建的工作新局面,围绕坚持营造良好政治生态,做到党的建设常抓不懈;坚持整改问题务求实效,做到作风建设持之以恒;坚持全力争创三级医院,做到推动医院科学发展的要求,做好各项工作。

不可忽视的血管疾病——肠系膜上动脉狭窄

近期,石景山医院胸、血管外科收治一名82岁老年男性患者,患者因反复腹痛,两年间在多家医院就诊,经胃镜、肠镜等多项检查和药物治疗后仍然反复发作,这给老人和家属带来了很大苦恼。胸、血管外科的大夫发现患者肠系膜上动脉狭窄90%以上,经过严格的

术前准备,为患者选择了损伤很小的血管腔内介入治疗,伤口仅仅为一个2mm小口,在肠系膜上动脉狭窄的地方植入一枚支架,使患者的症状得到根本改善,手术顺利完成。

肠系膜上动脉是给肠道供血的主要动脉,如果这根血管出现问

题,带来的就是肠道缺血的严重后果。最典型的临床表现是腹痛。肠系膜上动脉狭窄大多由肠系膜上动脉粥样硬化引起,导致动脉管腔狭窄,肠道血供储备能力下降,出现进食后腹痛等“肠道间跛”症状。肠系膜上动脉狭窄患者手术或者血管腔内介入治疗的效果很

确切,患者症状改善率有数据统计达到95%左右,多数患者肠绞痛症状消失,体重逐渐增加。

肠系膜上动脉狭窄是个在临床上容易被忽视的疾病,但随着现在动脉粥样硬化的发病率升高,该病应该得到患者给予更多的关注和重视。 黄柳桓